

Музеи во всём мире стали использовать новый формат — онлайн-экскурсии и бесплатные виртуальные туры. С недавних пор у нас появилась возможность посетить залы Лувра или Эрмитажа, не покидая дом. «Рост.медиа» подготовил большую подборку музеев, которые можно «посетить» онлайн в хорошем качестве.

Онлайн-музеи Москвы

Музеи Московского Кремля

Оружейная палата, архитектурный ансамбль Соборной площади (Успенский, Архангельский, Благовещенский соборы), церковь Ризположения, Патриаршие палаты с Церковью Двенадцати Апостолов, ансамбль колокольни «Иван Великий» и выставочные залы в Успенской звоннице и Патриарших палатах — всё это музеи Московского Кремля, который организовал виртуальные туры. Теперь онлайн можно разглядеть разные залы, посмотреть любые экспонаты в деталях и прочитать материалы. На [YouTube-канале](#) музея появилась возможность посетить онлайн-экскурсии или онлайн-трансляции лекций о культурных и исторических ценностях.

Третьяковская галерея

Третьяковская галерея — это один из самых популярных музеев Москвы и России в целом. Она собрала в себе более 190 тысяч уникальных экспонатов: большую коллекцию русской живописи, скульптуры и графики. В обычное время в галерею попасть нелегко — от желающих нет отбоя, ведь знаменитый музей посещают как местные жители, так и многочисленные туристы.

Галерея организовала бесплатный проект #ТретьяковкаДома с виртуальными экскурсиями. На [YouTube-канале](#) галереи регулярно выходят документальные фильмы, дискуссии, а также проходят прямые эфиры. На официальном сайте организованы онлайн-экскурсии, лекции, кинопоказы, концерты, выставки, а также открыт доступ к просмотру коллекций из лучших произведений искусства.

Пушкинский музей

Пушкинский музей — большой музейный комплекс, в котором хранятся крупнейшие собрания зарубежного искусства. Сегодня музей предлагает специальную программу #НаединеСПушкинским. Это большая культурная программа, созданная специально для посещений музея онлайн. Здесь можно послушать лекции, записаться на экскурсию в Zoom или на занятия. Помимо этого, в музее выпускают полезный контент — например, проект «100 способов прожить минуту» помогает людям бороться с прокрастинацией.

Музей Победы

Это уникальный мемориальный комплекс, посвящённый памяти участников Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.. Музей организовал несколько вариантов для посещения виртуально. Например, хорошо проработанный 3-D тур по залам — однако здесь информация по объектам недоступна. Другой вариант — онлайн-экскурсия по музею, где аудиогид в сжатой форме расскажет о сущности войны, кто устраивал баталии, с кем и почему.

[Музей современной России](#)

Это уникальный объект культурного наследия России и крупнейший центр по сохранению, изучению, а также презентации истории страны с XIX по XXI век. На главном сайте музея можно найти виртуальные туры, интересные спецпроекты на тему истории, интерактивные уроки, большой набор выставок, а также игры. В проекте «Человек и война. Нерассказанная история» музей подготовил вебинары. Помимо этого, в [социальных сетях](#) можно пройти по хэштегу #коллекциягцмсир, где желающие могут посмотреть короткие видеоролики, в которых эксперты рассказывают истории экспонатов.

[Дарвиновский музей](#)

Один из лучших музеев Москвы. Посвящён дарвиновской теории эволюции. Сегодня этот объект — один из крупнейших естественнонаучных музеев в Европе. На [YouTube-канале](#) музея зрители могут виртуально посетить экскурсии «Монголия далёкая — близкая» и «Царство Морфея», а также короткие ролики об истории человечества — как человек научился готовить еду благодаря огню или почему вымер вид человека прямоходящего.

[Государственный исторический музей](#)

Этот музей посвящён истории и культуре России и насчитывает более 4,5 миллионов музейных экспонатов.

Музей создал увлекательную программу «ГИМ всегда на связи», где каждый день сотрудники ГИМа публикуют различные экскурсии: показывают залы и выставки музея. Если вам хочется виртуально прогуляться по всему комплексу музея и послушать различные лекции, заходите на официальный сайт музея. Есть и отдельный проект «Большой музей», где можно узнать много интересного о русских свадебных обрядах, портретах аристократов и ювелирных техниках в украшениях.

[Музей современного искусства «Гараж»](#)

Из всей сегодняшней подборки этот музей самый молодой, он основан лишь в 2008 году с целью развития современного искусства и культуры. «Гараж» считается первой филантропической организацией в России.

На платформе своего сайта «Гараж» проводит прямые эфиры, публикует различные материалы и создаёт интересные проекты с художниками. На сайте создана интересная функция «выключателя» в самом верху страницы, которая показывает чертёж музея — а в каждой из комнат играет подходящая музыка.

Онлайн-музеи Санкт-Петербурга

[Государственный Эрмитаж](#)

Эрмитаж — один из самых значимых музеев страны и мира. Здесь хранится более 3 миллионов экспонатов — это единственные в своём роде произведения искусства, а также памятники мировой культуры всех времён.

Вдобавок на время карантина Эрмитаж перешёл в онлайн-формат, запустив большое количество виртуальных экскурсий, программ, рубрик, а также прямых эфиров. «Пройтись» по всему Эрмитажу онлайн может любой

желающий абсолютно бесплатно, однако в этом режиме информация об экспонатах не предоставляется.

[Русский музей](#)

Русский музей — это музейный комплекс, состоящий из пяти зданий. Он хранит в себе крупнейшее собрание российского искусства во всём мире.

На время карантина большую популярность Русскому музею принёс их проект «Виртуальны Русский музей». «VRM» — это портал, который предоставляет доступ посетителям к коллекции галереи и позволяет совершать онлайн прогулки. Желающие в свою очередь могут посетить виртуальные лекции, из которых можно узнать, как развивалось изобразительное искусство и какие теории появлялись в разные эпохи. Также можно воспользоваться бесплатными электронными ресурсами музея.

[Кунсткамера](#)

Кунсткамера — первый российский музей, который был основан Петром I. Этот музей антропологии и этнографии, где собраны уникальные коллекции экспонатов прошлого, показывающих историю различных народов.

Музей создал для посетителей «Виртуальный 3-D тур» — теперь можно онлайн походить по залам музея — это можно сделать через главный сайт музея МАЭ РАН или через бесплатное мобильное приложение «Кунсткамера. Гид по музею». На официальном сайте есть онлайн-библиотека, где можно скачать книги. В [социальных сетях](#) каждую неделю выходят лекции учёных музея, а по выходным публикуются источники, где можно посмотреть фильмы об этнографии, снятые сотрудниками музея.

[Музей-заповедник «Царское село»](#)

Это уникальное строение, представляющее собой бывшую царскую резиденцию, превращённую в музей.

Музей устроил не панорамные туры, а занимается созданием информационного контента. Так, сегодня в заповеднике регулярно организуют мероприятия в виртуальном формате. Уже прошёл поэтический марафон в Instagram «Карантин со стихами», лекции на тему «История в предметах», различные виртуальные выставки и трансляции. Все записи сохранены, вы можете увидеть их на сайте музея.

[Академическая филармония им. Д. Д. Шостаковича](#)

Филармония имени Шостаковича считается одной из лучших не только России, но и в Европе. Исполнение классической музыки можно послушать, зайдя на официальный сайт или же в официальную группу филармонии [«ВКонтакте»](#). В группе часто проводят онлайн-трансляции и уже сохранено больше 120 записей. Также в группе ведётся подкаст, посвящённый классической музыке.

[Онлайн-музеи Новосибирска](#)

[Музей Новосибирска](#)

Художественный музей имени Ю.В.Кондратюка, основоположника российской и мировой космонавтики. В фонде музея находится более 6,5

тысяч научно-вспомогательных единиц хранения, включая редкие экспонаты и документы, большой библиотечный фонд и значительную коллекцию видеотеки.

На главном сайте музея Новосибирска можно найти большой перечень различных 3-D туров в отделе «Выставки». Здесь посетители могут нажать на любую экспозицию и посмотреть на неё вблизи. Помимо этого, на сайте есть отдел «Галерея» с доступом к фотографиям и видео из архива музея. Также на [YouTube-канале](#) зрители могут посмотреть программы «Экскурсия для души» с маршрутами по интересным местам города.

[Музей мировой погребальной культуры](#)

Специфический музей, посвящённый похоронным традициям разных культур и народов. Новосибирский Музей погребальной культуры — единственный в России с подобной тематикой.

На официальном сайте музея в отделе «Экспонаты» можно найти интереснейшие онлайн-туры с готическими экскурсоводами. Совершенно бесплатно на сайте можно почитать научные статьи об истории и культуре смерти. В отделе «Видео» найдёте большую подборку фильмов и коротких роликов смерти.

Онлайн-музеи Великого Новгорода

[Новгородский музей-заповедник](#)

Новгородский музей-заповедник предоставляет огромное количество ресурсов, которыми можно пользоваться онлайн. Один из проектов — ресурс «Виртуальный музей», где можно посмотреть шедевры русского искусства из коллекции музея, а также виртуальные панорамы залов и интерьеры памятников. Другой проект — виртуальные выставки с подборками редких фотографий, документов и предметов из коллекции музея. Радиоэкскурсии знакомят слушателей с заповедными местами Великого Новгорода, а проект #ПроУлицы — это видео-прогулки по улицам города с интересными лекциями и рассказами.

Онлайн-музеи Ростова

[Музей-заповедник Ростовский Кремль](#)

Ростовский Кремль запустил бесплатный [онлайн-тур](#) по городу вместе с аудиогидом, но можно посмотреть музей и самостоятельно. Помимо этого, на официальном сайте музея есть виртуальная экспозиция и каталог, где представлены лучшие экспонаты музея.

Онлайн-музеи Рязани

[Рязанский музей-заповедник](#)

Музей Рязани также создал [онлайн-тур](#) по городу с аудиогидом. На сайте музея также существует отдельный раздел «Виртуальный музей», где посетители могут посмотреть каталоги, экспозиций, архивы выставок и познакомиться с городом посредством передачи «Из музейной кладовой».

Онлайн-музеи Алапаевска

[Дом-музей П.И.Чайковского](#)

В музее раскрывается две основные темы — это жизнь семьи Чайковских в Алапаевске и музыкальные инструменты разных народов мира.

На сайте музея в рубрике «Медиа» можно найти виртуальные экскурсии по знаменитым домам города и по самому музею. На YouTube-канале публикуют небольшие ролики о выставках, а также лекции, видеоэкскурсии и даже концерты. А ко Дню Победы в музее запустили проект «Победа — 75!», в рамках которого опубликовали ссылки на уникальные военные плакаты из других музеев, лонгрид о городе в годы Великой Отечественной войны и экскурсии.

Онлайн-музеи Лиски

[Лискинский историко-краеведческий музей](#)

Краеведческий музей города Лиски был создан лишь в 2001 году. В основном музей хранит работы известных воронежских и лискинских художников.

На сайте музея можно посмотреть выставку «Парад Победителей». Она посвящена Параду Победы на Красной площади в Москве 24 июня 1945-го года. На выставке детально показаны боевые пути участников парада, которые дополняются уникальными фотографиями от «Армии России».

Онлайн-музеи села Михайловское

[Мемориальный музей-заповедник А.С.Пушкина «Михайловское»](#)

Музей-заповедник состоит из трёх усадеб, в том числе туда входит усадьба «Тригоское», бывшее имение друзей А.С.Пушкина Осиповых и Вульфов. Считается, что обитатели усадьбы послужили прототипами героев романа в стихах «Евгений Онегин».

На сайте можно найти рубрику «Виртуальный музей» с прогулками по музеям, паркам и выставкам. В рубрике также публикуются видео-занятия, фильмы, онлайн-экскурсии и лекции.

Онлайн-музеи Брянска

[Брянский художественный музейно-выставочный центр](#)

В областном музее запустили виртуальный проект #картинынакарантине. В рамках этого проекта была создана онлайн-выставка «Юбилей художника. 2020», в которой публикуются работы художников — юбиляров из Брянского отделения организации «Союз художников России».

Мировые онлайн-музеи

[Лувр, Париж](#)

Лувр — старейший музей с богатой историей коллекционирования, в нём собиралось всё, поэтому его можно назвать универсальным. Он — самый

популярный художественный музей мира, только в 2018 году его посетило больше 10 миллионов человек, что стало рекордом.

На официальном сайте Лувра можно найти список бесплатных онлайн-туров. Они представляют собой виртуальную прогулку по музею, с возможностью щелкнуть на любой объект, посмотреть его в деталях и прочитать информацию о нём. Информация предоставляется на французском языке.

[Британский музей, Лондон](#)

Это главный историко-археологический музей Великобритании, второй по посещениям после Лувра. На сайте музея можно просмотреть несколько виртуальных галерей с работами как старых мастеров, так и современных художников. Также на [YouTube-канале](#) музея выложены видео с виртуальными экскурсиями, исследования кураторов музея, критика объектов искусства и ещё много интересного.

[Музей современного искусства, Нью-Йорк](#)

Один из первых музеев современного искусства в мире. Считается одним из наиболее представительных и послужил эталоном для многих других музеев.

Нью-Йоркский музей создал мобильное приложения MoMA, через которое можно насладиться работами известнейших художников — Фриды Кало, Анри Руссо и многих других. В основном в приложении создаются аудиогиды на английском языке. Такие лекции есть и для взрослых, и для детей. Приложение работает бесплатно для iPhone.

[Метрополитен-музей, Нью-Йорк](#)

Один из крупнейших художественных музеев мира и самый посещаемый в Нью-Йорке. Проект музея «The Met 360» предоставляет посетителям сайта возможность «испытать магию пустого музея в нерабочее время». Видео срежиссированы так, что зритель будет не просто гулять по зданиям музея, но и сможет пролететь над самыми захватывающими видами и взглянуть на музей с необычных ракурсов. [Проект](#) получил премию Webby 2017 за лучшее видео о культуре и стиле жизни и Shorty Award 2017 за лучшее учреждение культуры.

[Музей изобразительных искусств, Будапешт](#)

В музее собрана крупнейшая в Венгрии коллекция произведений зарубежного изобразительного искусства. В нём хранятся знаковые работы Брейгеля и Гойи, а также находится древнеегиптское отделение, в основу которого вошла личная коллекция египтолога Э.Малера. На время карантина музей также предоставляет возможность виртуальной [прогулки](#) по залам.

[Музей Уффици, Флоренция](#)

Галерею Уффици называют «музеем превосходного», и она считается одной из наиболее старых в Европе. На официальном сайте галереи выложены более 600 тысяч изображений и 300 тысяч произведений искусства, которые можно посмотреть. Произведения разбиты на подборки по самым разным признакам — подборка самых востребованных художников и подборка скульптур или драгоценных камней. Здесь также доступна бесплатная поисковая система, которая поможет найти определённые работы.

[Национальная галерея искусств, Вашингтон](#)

Это художественный музей Вашингтона, в котором собрана одна из лучших коллекций американского и европейского искусства во всём мире.

На официальном сайте музея посетителям доступны лекции, аудиогиды и дискуссии на английском языке. Также многие произведения искусств из коллекции музея доступны в отличном качестве.